深入学习贯彻习近平总书记"七一"重要讲话精神

### 保护饮用水水源 守护群众饮水安全

# 《三亚市饮用水水源保护办法》11月1日起施行

### 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

推讲"五位一体"总体布局

本报讯(记者 胡拥军)记者从三 亚市人民政府办公室获悉,《三亚市饮 用水水源保护办法》已经七届三亚市 人民政府第124次常务会议审议通过, 将于11月1日起施行。日前,《三亚市 饮用水水源保护办法》已按三亚市人 民政府令(第9号)颁发。《办法》进一 步细化了三亚饮用水源地保护的各项 规定,深化了监督管理措施,更具可操 作性,标志着三亚市饮用水水源保护 工作进一步走上制度化、规范化、法治 化轨道。

近年来,三亚在加强饮用水水源的 规范化建设、水环境保护和水污染防治 方面做了大量工作,取得了明显成效, 有力保障了全市人民的饮水安全。但 随着城乡一体化的不断发展,饮用水水 源保护压力持续加大,饮用水水源安全 问题日益凸显,主要是有的地方取水水 源单一,缺乏备用水源,不具备应急供 水能力;水源保护机制不完善,水源保 护工作合力不够等。因此,制定一部专 门规范饮用水水源保护的地方性法规, 对于构建全市饮用水水源安全保护体

系、健全饮用水水源保护长效机制、保 障群众饮水安全十分必要。

《三亚市饮用水水源保护办法》分 为32条,涵盖饮用水水源建设及保护 区划定、水源保护措施、监督管理、法律 责任等等。主要内容包括:明确市、区 两级政府的领导和管理责任,要求将饮 用水水源保护纳入本行政区域国民经 济和社会发展规划,加大对饮用水水源 保护的投入和监督检查力度,保障饮用 水安全。明确主管部门及具体职责,生 态环境主管部门负责饮用水水源环境 保护管理具体工作,对饮用水水源污染 防治实施统一监督管理;水务主管部门 负责饮用水水源的确定、规划和普查以 及饮用水水源工程建设的具体工作,对 饮用水水资源实施统一监督管理。规

定发展改革、自然资源、农业农村、卫生 健康、交通运输、应急管理等主管部门 按照各自职责,做好饮用水水源保护的 有关工作。同时,落实饮用水水源保护 区制度,根据国家有关技术规范要求, 《办法》细化了饮用水水源保护区的划

该办法结合全市实际,坚持问题导 向,明确了饮用水水源一级、二级保护 区和准保护区的水质标准,规定了在饮 用水水源准保护区和保护区内的禁止 性行为,完善了饮用水水源保护区的保 护措施,并对城乡环境综合整治、生活 污水和生活垃圾处理、农业面源污染治 理以及水源生态环境保护等作出了规 定,从源头加强水源环境污染防治和水

Ey 制度建设年· 我们在行动

## 三亚新生儿"出生一件事"全程网上办理

一次性联办《出生医学证明》、《预防接种证》、《户口本》、新生儿落地险、社保卡5个事项

本报讯(记者 胡拥军)记者从三 亚市政务服务中心获悉,近日,三亚 市新生儿"出生一件事"主题集成服 务正式上线。新生儿父母只需在海 南政务服务网或"码上办事"APP在 线填写一张申办表单,全程不见面审

批,即可完成新生儿各类事项办理, 大大提升了新生儿父母的幸福感和

"出生一件事"依托海南省一体 化政务服务平台,将出生医学证明、 婚生子女出生登记、新生儿落地参保 申报核定、新生儿疫苗本申领、社会 保障卡申领五个单独事项整合成群 众能够一次办成的"一件事"。

据了解,三亚市"出生一件事"主 题集成服务实现了卫健、公安、医保、 人社等多部门的系统关联和数据共 享,推行"六个一"办件模式,即:一次 告知、一表申请、一套材料、一口受 理、一网审批、一体管理。以"数据跑 路"代替"群众跑腿",大幅精简申办 材料、办理环节和办理时间,变"群众 来回跑"为"部门协同办"。

### 具体申办条件

构出生的新生儿,出生未 满 30 天; ●新生儿拟落户地点

●三亚市内各医疗机

为三亚市;

●新生儿父母已履行婚姻登记手续,持 有结婚证;

●尚未办理《出生医学证明》:

●新生儿父母双方为海南本地户口 同时满足以上5点条件的新生儿,由新 生儿父母任何一方作为申请人登录海南"码 上办事"APP进行申报。



### 办理流程

主要分为申报、受理、审批和 办结四个环节。

申报人可在海南政务服务网、码上办事 APP以及三亚市政务中心"一件事"综合窗

完成申报后,由三亚市政务中心"一件 事"综合窗口工作人员根据审查要点,对申 报人提交的材料和信息进行预审,对不符合 条件的办件,一次性告知申报人进行补齐补 正处理。对于符合条件的办件可直接受 理。受理环节应1个工作日内完成。

先由各助产医疗机构在出生实名登记 系统中打印《出生医学证明》(接到办件后1 个工作日完成),再由拟落户地户籍派出所 (办证中心)线上办理新生儿落户手续(接到 办件后1个工作日完成),最后由各市县社 保服务中心和社会保障卡一卡通中心相关 系统完成新生儿的落地参保自动审批和社 会保障卡的办理,其中社会保障卡制卡应接 到办件后5个工作日内完成。

在四个部门办理之后,完成整个"出生 一件事"的办结,申报人可在海南政务服务 网"个人中心"或码上办事APP的"办事→办 件进度"查看办理结果。

### 常见问题解答

问:"出生一件事"在线申报服务,可 以一次性办理几个事项?

答:使用"码上办事"在线申请"出 生一件事"主题服务,可以一次性联办 《出生医学证明》、新生儿《预防接种 证》、新生儿《户口本》、新生儿落地险、 新生儿社保卡5个事项。

问:在海口某医院出生的新生儿,宝 宝户口随父或随母落户在三亚的,可以 使用"出生一件事"主题集成服务在线申 请吗?

答:不可以。在三亚市的医疗机构 出生的新生儿方可使用"出生一件事" 主题集成服务在线申请

问:新生儿的《出生医学证明》在哪 里领取? 周末可以领吗?

答:出生医学证明需在新生儿出生 的医疗机构领取。节假日均可领取。

问:新生儿户口本在哪里可以领 取?需要携带什么材料才能领取?

答:通过"出生一件事"办理的新生 儿落户,在收到短信通知已办理好"婚 生子女落户登记",可由新生儿的父亲 或母亲带本人身份证原件,以及携带拟 落户的户口本到就近派出所在户口本 上打印新生儿落户信息。申请人办理 时出示已办理好"婚生子女落户登记"

问:新生儿落地险如何支付,落地险 有效期多久?

答:新生儿落地险可以通过扫描 "城乡居民基本医疗保险缴费二维码" 缴交实现参保(二维码详见附图)。新 生儿落地险参保费缴纳后可享受自出 生之日至出生次年12月的城镇居民医 疗保险待遇,根据医院等级、规定报销 比例进行新生儿住院费用报销。

问:新生儿已办好《出生医学证明》或者落户还 能通过"出生一件事"在线办理吗?

答:不能办理。使用"码上办事"在线申请"出 生一件事"主题服务,需从办理新生儿《出生医学 证明》开始,联办五个事项。暂不支持单个事项办 理,单个事项需按原来的渠道办理。

问:新生儿社保卡领取地址在哪里?周末可以

答:三亚市新生儿社保卡由父亲或母亲携带 身份证原件、宝宝户口本原件、新生儿出生医学 证明原件(农商行激活卡片时需要)到三亚社保一 卡通制卡点(扫码了解详细地址)领取。法定工作 日时间可领取,以社保制卡点实际上下班时间为

问:在APP上提交申请后,每个事项办理进度

答:通过"码上办事"APP使用"出生一件事" 主题集成服务进行申报的新生儿家庭,每个事项 办结后由系统通过手机短信通知的方式通知到申 报人(父亲或母亲)。

问:"出生一件事"线下可以办理吗?线上办理 不懂要问谁?

答:可以。线下三亚市政务服务中心已开设 "一件事"窗口,一件事政务专员将为您提供咨询 及办理服务。线上办理遇到问题时,可以拨打 0898-38860051咨询一件事政务专员(服务时间为 工作日的上午8:30-12:00,下午15:00-18:00)。







新生儿落地险扫码参保

### 天涯区已建成42个党群服务中心 党建文化不断向基层延伸

本报讯(记者 黄世烽)近 日,天涯区槟榔村党群服务中心 揭牌仪式在槟榔村委会举行。 截至目前,天涯区已建成运营42 个区级和村(社区)级党群服务

槟榔村党群服务中心目前是 天涯区建成规模最大、功能最齐 全的党群服务综合体,总建筑面 积3000平方米,设有便民服务大 厅、人大代表之家、政协协商议 事厅、党组织生活馆、党建工作 展厅、红色书吧、多功能活动室、 儿童之家、妇女之家、舞蹈室及 户外体育场所等主要功能区 域。该中心以党群惠民为服务 宗旨,面向广大党员、基层干部、 入党积极分子和群众,开展党务 政策咨询、办理党内有关业务、 传播党建理论知识、提供党员活 动场所、帮扶生活困难党员群 众、组织党员志愿服务、受理反 映社情民意、推进区域化党建工

作等服务活动。

"来到党群服务中心,就好像 回到家一样温馨。"在槟榔村党 群服务中心,看到鲜红的党旗、 摆放整齐的图书和桌椅、功能齐 全的活动室,村民董大海高兴地 对记者说。

天涯区委有关负责人要求, 要继承和发扬伟大建党精神,将 各党群服务中心着力打造家门 口的"党史学堂"、基层党建的 "智慧窗口"、开放集约的"融合 枢纽"、一站服务的"百姓客厅", 打造成党史学习教育新阵地;要 坚持党建引领,推动社会治理重 心向基层下移,把更多资源、服 务、管理放到基层,将党建融入 基层工作,尤其在乡村振兴、"创 文巩卫"、人居环境整治等领域 切实发挥党员先锋模范作用,努 力把党群服务中心打造成有品 牌力的党群服务综合体,提升人 民群众获得感、幸福感、安全感。

### 市政务中心优化营商环境显成效 服务专班获办事企业点赞

期,三亚市政务服务中心建设项 目服务专班(以下简称"服务专 班")收到了三亚贵丰投资发展 有限公司送来的锦旗和感谢信, 感谢服务专班热情、高效、耐心 的服务,帮助建设项目解决"联 合验收"申报问题,推进项目建 设,也让办事企业感受到了政务 中心的暖心服务。

据了解,三亚贵丰投资发展 有限公司作为业主的"依山云 锦"项目报建时间较早,且项目 分多次进行验收,部分验收材料 已遗失无法网上上传,导致该项 目网上申报"联合验收"进度缓 慢。服务专班了解到项目业主 的诉求后,安排两位专员负责跟 进,进行一对一帮扶指导。为解

员多次与各相关职能部门沟通 协调,最终疏通系统申报难点完 成网上申报。同时,服务专班还 主动为项目业主提供贴心帮办 服务,帮助业主梳理所需办理的 各类业务,先后帮助该项目完成 5次"联合验收"。

"主动靠前服务,帮助解决项 目申报中出现的各种问题,为企 业排忧解难是专班的服务宗 旨。"三亚市政务中心相关负责 人介绍,服务专班为建设项目审 批提供咨询引导、代办帮办、跟 踪协调等多项服务。今年以来, 共帮助项目业主完成网上申报 1599 项次,着力推进建设项目落 地,助力三亚持续优化营商环

### E<sub>V</sub> 关爱保护未成年人健康成长 青春健康教育进校园



青春健康教育进校园宣传首场活动走进三亚市第四中 学,讲座现场反响热烈。 本报记者 刘琪成 摄

本报讯(记者 卢智子)近 的人,才能养成良好的道德、行 日,三亚市卫生健康委员会、市 教育局、市计划生育协会联合举 办的青春健康教育进校园宣传 活动正式启动,深入推进"我为 家们分别以《青春期健康教育》 群众办实事"实践活动,提高青 《艾滋病防治》《性病防治》等为 少年青春期健康意识水平,增强 青少年自我保护和防范意识,加 享、现场互动等形式,向师生开 强青少年身心健康教育,树立健 康生活理念。

活动采取专题讲座的形式, 有不断地锤炼和陶冶自己情操 基础。

为、生活习惯,从而体现出优雅 的气质和高尚的品质。"首场活 主题,通过播放视频、故事分 展健康教育宣讲。同学们表 示,增长了不少青春期的健康 知识,意识到洁身自爱、健康生 面向学生讲解青春期健康、性 活的重要性,会努力健康成长, 病防治、艾滋病防治等知识。 为将来承担起家庭和社会责 "每个人的青春都是短暂的,只 任、创造幸福生活打下良好的

## "红心向党 喜迎国庆"海旅演歌赛国庆专场唱响爱国旋律

本报讯(记者 林林)清脆的童声悠 扬,纯真的笑脸灿烂。10月1日晚,"红 心向党 喜迎国庆"海旅免税城演歌赛国 庆专场在海旅免税城外广场欢乐上演, 一首首动听歌曲唱响团圆和爱党爱国的 主题,让市民游客在国庆佳节的美好夜 晚尽享文艺大餐。

开序幕。歌曲《童心向党》唱出了三亚

人民满满的幸福感。街舞表演《青春飞

扬》、儿童走秀《红星闪闪》更是充分调

演出在架子鼓齐奏《鼓动中国》中拉

动现场气氛,为海旅免税城增添了别样 的节日色彩。在《我和我的祖国》的悠 扬旋律中,全场观众齐声歌唱,表达对 祖国的热爱,演出圆满落下帷幕。 演出现场以海旅免税城主体建筑为背

景,借助声光电等科技手段,营造出五光十 色的舞台效果。市民游客沉浸在欢乐的节 日气氛中,掌声、笑声、歌声连连不断,和 谐、热闹、喜庆的节日氛围显得格外浓厚。 "这个活动挺热闹的,不光孩子们看得开 心,我们也乐在其中,这里的节日氛围很

浓。"观看完整场演出后,市民赵英珍说。

"我们希望能通过群众喜闻乐见的 方式,更好地展现海南自贸港建设者的 精神风貌,提升游客游玩体验,打造三 亚夜间经济新引擎,推动离岛免税消费 更好发展。"海南旅投免税品有限公司 副总经理张轶梅说。此外,张轶梅介 绍,为迎接国庆节,海旅免税城引进的 首店也不少,比如 lululemon(海南首 店)、TASAKI(海南首店)、高端院线级 品牌瑞士瑞妍(全中国第一家线下实体

店)等,在品牌的选择上更加注重品 质。"我们不仅是邀请在消费者心中有 极强号召力的品牌的入驻,满足离岛游 客的需求,更希望能通过丰富业态的方 式,打造一个不同人群钟爱并能不断发 现新事物、新潮流的商圈。'

据悉,为庆祝中华人民共和国成立 72周年,三亚海旅免税城推出力度十足 的香水化妆品每满 1000 元返 500 元现 金券,其他品类低至3折的促销活动,活 动时间为9月15日至10月15日。

◀10月1日晚,海旅免稅城演歌赛国庆专场现场。本报记者 刘琪成 摄